

达州“12345”工作思路 引领健康扶贫

“

2018年，达州市卫生计生委按照市委、市政府“精准扶贫决战年”的部署，积极践行“开年即冲刺、起步就快跑”，聚焦脱贫任务，紧盯重点人群和关键指标，把健康扶贫政策高质量落实放在首位，明确了“12345”工作思路，把握工作节点、厘清工作难点、抓住工作重点，深入推进达州健康扶贫工作。

一个统揽

以“十九大精神、习近平总书记来川视察重要指示精神和在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的重要讲话精神”为统揽，全市健康扶贫工作进一步提高政治站位和政治自觉，将习近平总书记的重要讲话精神实质和核心要义贯穿于健康扶贫工作，狠抓工作落实，确保2018年达川区、大竹县、开江县、渠县4个贫困县摘帽、319个贫困村退出、15.06万贫困人口脱贫的目标任务圆满完成。

两个抓手

以扎实开展“卫生计生扶贫领域作风问题专项治理”和“查问题、找不足、补短板”为抓手，全市卫生计生系统按照省、市扶贫领域“作风建设年”活动要求，坚持问题导向，以高度负责的使命感，以严肃认真的态度，采取“问题清单制”+“责任追究制”的方法，全面、系统地解决全市卫生计生系统脱贫攻坚工作中贯彻不实、措施不力、成效不佳的问题，深入查找健康扶贫工作存在的薄弱环节和不足，采取针对性措施，及时补差补短，促进全市健康扶贫各项政策措施全面落实到位，让贫困人口健康得到有效管理，疾病得到有效治疗，负担得到有效减轻。

三个一批

认真组织实施大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批等“三个一批”行动。按照《达州市健康扶贫工程“三个一批”行动方案》，利用全国健康扶贫动态管理信息系统，对达州市贫困人口健康信息实行精准识别、精准管理、分类施治，保障贫困人口享有基本医疗卫生服务，确保健康扶贫政策落实到人，精准到病，有效解决因病致贫、因病返贫的问题。

四项活动

全面开展“春季攻势”“夏季战役”“秋季攻坚”和“冬季冲刺”四项活动。在今年全市“脱贫攻坚决战年”中，每一季度有目标、有侧重地开展健康扶贫工作，巩固“春季攻势”的成果，扭住重点区域、特定群体和关键环节，继续抓好“夏季战役”“秋季攻坚”和“冬季冲刺”活动的规划和落实，切实减轻贫困人口就医负担，助力脱贫攻坚。

五大行动

深入开展“医疗救助扶持”“公共卫生保障”“服务能力提升”“卫生人才培植”“生育秩序整治”五大行动。全面落实“十免四补助”和“一站式”服务，借力脱贫攻坚，进一步提升医疗卫生服务能力和水平，更好地服务于广大人民群众，为2020年全面脱贫奔康、建设“健康达州”贡献卫生计生人的力量。

(达州卫计委)

大竹县“加减乘除” 增进群众健康红利

达州市大竹县卫生计生局充分把握政策机遇，认真做好“加减乘除”四则运算，努力增进群众健康红利。

一是加码基础建设。按照“县、乡、村三级同建”原则，整合各级资金5.5亿元，启动县中医院“治未病”大楼项目；建成县人民医院急救外科医技大楼，新增产科、心胸外科等科室21个、床位650张；专项建设达标卫生院30个、标准化卫生室70个，建成后乡镇卫生院、贫困村卫生室达标率100%。

二是减轻药品负担。对307种30大类基本药物及170种使用广泛、临床必需的甲类药品纳入重点药品目录，建立医疗机构、医务人员、医疗行为信息监管平台，健全重点药品零售价监督、调控、供应保障机制，通过常态化监控、药品零加价销售、药品采购“两票制”等措施，压缩流通环节，破除以药补医，减轻群众药品费用负担累计达7370万元。

三是乘上人才快车。与省人民医院合作建成全市首个医疗系统院士(专家)工作站，合作开展神经外科人才培养、学术研究、科研攻关等；引入武警北京总队第二医院等知名院校专家20余名，蹲点指导骨科、内科等重点科室7个；同时转岗培训、外派进修200余人次，全县每千人拥有执业(助理)医师护士达3.6人。

四是清除就医障碍。针对困难群众看病交通不便、门槛费用高等难题，积极筹建远程医疗会诊中心，成立家庭医生签约服务团队407个，签约家庭医师1600余名，上门服务7300余人次，贫困户实现“半小时就医”；全面实施“十免四补助”政策，免收贫困户挂号、治疗等费用817万元，发放卫生扶贫救助金等357万元，贫困户县域内住院4.46万人次，个人支付占比4.42%，人均医药费用增幅低于省控目标5.8%。(杨元武 本报记者 陈施妤)

模拟演练 提升妇产科应急能力

大竹县中医院30余名医护人员参加演练

随着二孩政策的开放，高危孕产妇越来越多。为保障母婴安全，进一步提升急危重症患者抢救处置能力，增强风险防范意识，近日，达州市大竹县中医院妇产科组织全科人员开展子痫学术培训和医护一体的产科急危重症急救演练。全科30余名医护人员参加演练。

此次演练内容有妊娠子痫和突发氧饱和度急剧下降呼吸暂停的急救。通过应急演练脚本模拟临床抢救实景，进行相关病人以及环境的情景设置，实施系统完整的演练与配合。妇产科副主任杨芳及护士长盛奎负责演练脚本的策划，并要求每个角色扮演者按照标准流程系统学习相关理论知识和专科技能。演练由领导小组现场统一指挥，及时协调各项工作、下达指令，使模拟演练有序进行。

演练前，妇产科针对子痫的相关知识对演习人员进行了培训，让参加演习人员对该病的发病机制、临床症状、处置措施有更加清楚的认识。演练以妇产科15床一名孕产妇突然出现头痛、抽搐、面部充血、意识丧失等症状请求急救拉开序幕。在岗医护人员立即进入应急状态，配合进行药物和心肺复苏等操作，经过抢救，患者生命体征趋于稳定，



转危为安。整个演练过程共持续约30分钟，全体医护人员配合默契、分工明确，体现了较强的急救意识。

此次演练对大家的反应能力、急救操作技术能力以及医护协作能力有极大的提升作用，县中医院将

在今后工作中，不断完善应急预案，提高医疗急救的实战能力，做到熟练掌握应急处理流程，确保能够及时、高效、有序、安全地应对突发事件，全力为母婴安全护航。

(陶远利 汤先)